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Előszó 

2010-ben indult a Szegedi Tudományegyetem Gazdaságtudományi Karán, a Pénzügyek és 
Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok Intézetében egy kétéves kutatás „Az állam gazdasági 
szerepe a 2008-as válság tükrében” címmel. A kutatás a TÁMOP-4.2.1/B-09/1/KONV-2010-
0005 azonosító számú, „Kutatóegyetemi Kiválósági Központ létrehozása a Szegedi 
Tudományegyetemen” című projekt keretében valósult meg az Európai Unió támogatásával, 
az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával.  
Feltételeztük, hogy a 2008-ban világgazdaságivá terebélyesedő pénzügyi és gazdasági válság 
nyomán az állam gazdasági szerepe változni fog, az állami szabályozás és a piac hatásköre 
módosul. Optimistán azt is feltételeztük, hogy a kutatás végére már annyira túllépünk a 
válságon, hogy hosszabb távra le tudunk vonni következtetéseket. Azt ugyan határozottan 
még ma sem állíthatjuk, hogy túl vagyunk a válságon, de az bizonyosan látszik, hogy tartós 
következményekkel kell számolni. Három témában kezdtünk vizsgálódni, a monetáris 
politika, illetve a pénzpiaci folyamatok, a fiskális politika és versenyszabályozás területén, az 
Európai Unióra szorítkozva. Már a kutatási koncepció kialakításakor látható volt, hogy az 
Európai Unióban a válság az úgynevezett kohéziós országokat sújtotta leginkább, és nemcsak 
az új, 2004 után csatlakozott államok többségét, hanem a régieket, Írországot, Görögországot, 
Portugáliát és Spanyolországot is. Ezért a kohéziós országoknak különös figyelmet 
szenteltünk. 
Ez a megközelítés arra is alkalmat adott, hogy a kutatásba bevonjunk olyan hallgatókat, akik 
nemzetközi gazdaság és gazdálkodás mesterszakon tanultak, valamint egy akkor még PhD 
hallgatót, aki azóta már tanársegédként dolgozik intézetünkben. A hallgatók közös 
szempontrendszer alapján dolgozták fel a gazdasági válság lefolyásának történetét és a 
válságkezelési intézkedéséket a négy régi kohéziós és kilenc posztszocialista uniós 
tagállamban, azaz Magyarországot nem vettük be a sorozatba. Ennek az volt az oka, hogy 
esettanulmányokat az intézeti kutatás háttéranyagának szántuk, és az intézeti munkatársak 
saját tanulmányaikban külön foglalkoztak Magyarországgal. A hallgatók a kutatási 
részeredményeket műhelybeszélgetéseken mutatták be a kötet szerkesztőinek, ahol tanácsokat 
kaptak a további munkához. 
A végeredményt hasznosítottuk az intézeti kutatásban, de úgy gondoltuk, hogy a kari 
műhelytanulmányok sorozatában is érdemes közzé tenni. A tanulmánykötet első felében a 
régi kohéziós országok kerülnek sorra, amelyeket a balti országok követnek, utána jönnek a 
visegrádi országok, majd Szlovénia, Románia és Bulgária. Bízunk benne, hogy az Európai 
Unió újabban oly gyakran emlegetett periferiális régiójának egy ilyen átfogó esettanulmány 
sorozata kutatók számára is szolgálhat használható adalékokkal. 
 
 
Szeged, 2012. április 10. 
 
 
 
         A szerkesztők 


